

СТАДИОН СПОРТКЛУБА «ЗВЕЗДА»

г. Кировоград, ул. Гагарина, 1-а

26 марта 1990 г.

понедельник

ОТКРЫТИЕ ФУТБОЛЬНОГО СЕЗОНА В КИРОВОГРАДЕ

**ФК
«Звезда»
(Кировоград)**



**ФК
«Спартак»
(Москва)**

Чемпион
Советского
Союза
по
футболу

„Спартак“, ты никогда не будешь один!

...Спартаковский автобус долго не мог тронуться с места. Сотни молодых людей в красно-белых свитерах и шапочках пытались во что бы то ни стало пробиться к окнам. О, если бы не стекла, они бы непременно заключили пассажиров в свои восторженные объятия.

Я наблюдал за этой сценой и ловил себя на мысли: как редко в последнее время у нас есть повод чему-то радоваться столь искренне, столь эмоционально. Как редко у нас есть основания для праздника.

Футбол и «Спартак» подарили нам праздник. И море благодарных людей окружило автобус, который, подобно огромной черепахе, покачиваясь из стороны в сторону, делал один шаг за другим.

Вспомните: «Спартаку» трудно дались последние шаги. Когда, казалось, праздник уже пришел на спартаковскую улицу, что-то случилось с командой. Эксперты и болельщики выдвигали свои версии, а ей, команде, времени на раздумья почти не оставалось: караван двигался дальше, и чтобы не сбиться с дороги, надо было

срочно чинить колеса, снова искать свою игру.

В такие дни и проверяется, кто что способен. В таком матче, как с киевским «Динамо», и выясняется, кто чего стоит.

Вы бы хотели оказаться на месте Черчесова, в ворота которого уже на 3-й минуте влетел мяч?! Впрочем, вратарей, не пропускающих мячи, в природе не существует. Только одних гол способен выбить из седла, а других, наоборот, приводит в такой кураж, что забить им уже просто-таки невозможно. Черчесов как раз из таких.

— Я был спокоен, как никогда, — признается Станислав в раздевалке после матча. — Не был уверен, что выиграем. Но точно знал, что не проиграем. А понял, что мы чемпионы, когда Шмаров на 90-й минуте нанес удар и мяч полетел в верхний угол. Мяч еще только взлетел в воздух, а у меня внутри екнуло — это же гол!

Черчесов, прихрамывая, шел к двери. «Что же вы хотите — стать чемпионом и невидимым уйти с поля! Чем-то надо жертвовать».

Он, конечно, шутил, усатый джигит из маленького осетинского городка Алагира. Говорят, этой ночью не погас свет ни в одном из его домов.

Если Алагир гордится Черчесовым, то Воронеж — Валерием Шмаровым. Ведь это их земляк мастерски забил золотой гол «Спартака», проявив поистине олимпийское спокойствие.

Это я о героях матча. Ну, а остальные...

— Если мы будем так же играть с «Кельном», как сегодня, то в Кубке УЕФА пойдем дальше, — с завидной уверенностью в собственной правоте сказал мне Олег Романцев. А в автобусе, обращаясь к игрокам, произнес: «Все торжества прошу отложить. Впереди игра с «Кельном»...

А с улицы неслось: «Спартак — чемпион!» Этот клич трибуны с весенних матчей стал путеводной звездой популярнейшего клуба. Болельщики тогда не знали, что осенью все сложится для их команды так счастливо. Не знали, но чувствовали. И интуиция их не обманула. «Спартак» нынче действительно чемпион...

Л. ТРАХТЕНБЕРГ.

Очки и по весне считают...

ЧЕМПИОНСКИЙ СТАРТ «СПАРТАКА» В СЕЗОНЕ 1990 ГОДА.

«АРАРАТ» (ЕРЕВАН) — «СПАРТАК» (МОСКВА) — 1:3 (0:2). ЕРЕВАН. СТАДИОН «РАЗДАН». 5 МАРТА. СОЛНЕЧНО. 8 ГРАДУСОВ. 23700 ЗРИТЕЛЕЙ.

СУДЬИ: М. Ступар (Ивано-Франковск), В. Лысенко (Одесса), А. Араповский (Киев).

«АРАРАТ»: Подшивалов, Сукиасян (Овсепян, 32), В. Хачатрян, Карапетян (А. Акопян, 46), Погосян, Енгизарян, Осипян, Меликян, Агасян, Наркосян, С. Акопян.

«СПАРТАК»: Черчесов, Суслопаров, Кульков, Морозов, Поздняков, Мостовой, Перепаденко, Шалимов, Шмаров, Черенков, Родионов, (Карпин, 83).

ГОЛЫ: Карапетян (в свои ворота, 37), Шмаров (37), Осипян (54, с пенальти), Родионов (78).

ДУБЛЕРЫ — 1:1. Голы: Берберян — у «Арарат», Семин — у «Спартака».

Напряженным и драматичным выдался спартаковый матч чемпионата в Ереване. Арапатцы были полны желания дать бой «Спартаку». И верные своей домашней тактике, с первых минут встречи подвергли атаке ворота Черчесова. Но недаром именно «Спартак» стал чемпионом страны. Без лишней суеты, со знанием дела, орудив атакующий пыл хозяев, москвичи постепенно наращивали присущую им комбинационную игру.

По сути дела, судьба матча была решена после молниеносного прохода Шалимова по левому краю и последующего паса во вратарскую площадку Ка-

рапетян отправил мяч в собственные ворота. Не успели хозяева начать с центра, как москвичи дальним пасом возвратили мяч в штрафную площадку. В окружении трех игроков «Арарата» Шмаров поразил ворота.

Настойчивые, длительные атакующие выпады «Арарата» во втором тайме лишь однажды привели к успеху. Защитники москвичей грубо обошли с вышедшим на замену Овсепяном, и Осипян реализовал 11-метровый удар. Ереванцы приложили много сил, чтобы спасти эту встречу. Увы, их преимущество можно больше назвать своего рода эмоциональным, чем игровым.

В зеркале статистики

В минувшем сезоне «Спартак» в 12-й раз стал чемпионом СССР, догнав по этому показателю киевское «Динамо».

У «Спартака» — наибольшее число побед с крупным счетом, а в игре с «Памиром» (6:2) была зафиксирована самая высокая результативность 1989 года.

Лучшим бомбардиром первенства стал спартаковец Сергей Родионов — 16 мячей в 28 проведенных играх: 9 из них он забил в 14 матчах первого круга, 7 — в стольких же играх второго круга; 4 — с пенальти; один раз ему удался хеттрик и четырежды москвич забивал по 2 мяча за игру.

У «Спартака» — самая длинная беспроигрышная серия сезона — 12 игр (с 1 по 12-й тур — 9 побед, 3 ничьи, мячи 26—5). Правда с 17-го по 28-й тур этот результат повторили и киевские динамовцы...

Вратарь «Спартака» Станислав Черчесов, признанный лучшим голкипером страны, в 17 играх из 30 не пропускал мячей. Это также один из рекордов 1989 года.

Наставник «Спартака» Олег Романцев стал 26-м старшим тренером в истории всех предыдущих первенств, сумевшим привести свою команду к всесоюзному триумфу.

Награда за верность

Приз «Верность клубу» был учрежден в 1986 году редакцией киевской городской газеты «Пропорционализм» совместно с городским спортомитетом. Вручается он футболисту, сыгравшему наибольшее число матчей в высшей лиге в составе одной команды.

Лауреатами приза становились Олег Блохин (412 игр за киевское «Динамо»), Михаил Соколовский (400 игр за «Шахтер»), Владимир Плоскина (370 игр за «Черноморец»).

В прошлом сезоне обладателем приза стал московский спартаковец Федор Черенков, выступающий за свой клуб в течение 13 сезонов подряд. Черенков сыграл за «Спартак» 333 матча и забил 85 мячей.

Чемпионские сезоны красно-белых

Год	И	В	Н	П	МЯЧИ	О
1936 (о)	7	4	2	1	19-10=+9	10
1938	25	18	3	4	74-19=+55	39
1939	26	14	9	3	58-23=+35	37
1952	13	9	2	2	26-12=+14	20
1953	20	11	7	2	47-15=+32	29
1956	22	15	4	3	68-28=+40	31
1958	22	13	6	3	55-28=+27	32
1962	22	14	4	4	37-18=+19	32
1969	26	19	5	2	40-11=+29	43
1979	34	21	10	3	66-25=+41	52
1987	30	16	11	3	49-26=+23	43
1989	30	17	10	3	49-19=+30	41

Был такой матч...

«ЗВЕЗДА» — «СПАРТАК» (МОСКВА) — 1:0.

17 июня 1964 года. Кировоград.

Составы команд:

«Звезда»: Жак (Барамба, 55), Вознян, Шатый, Дьяченко, Калашников, Катков (Босый, 52), Филин, Кравченко, Спrikут (Товт, 70), Тагидин, Поркуян.

«Спартак»: Маслаченко, Кулиджанов, Варламов, Шарбижанов, Соколов (Карпушин, 46), Фалин, Посуэло, Рожков, Рейнгольд, Амбарцумян, Выходцев (Быстрицкий, 71).

В тот день в Кировограде играл восьмикратный чемпион страны и семикратный обладатель Кубка СССР. «Спартак» — этим сказано все! Трибуны кировоградского стадиона буквально ломились еще и от того, что всего сутки назад (!), вечером 16 июня, в матче чемпионата СССР «Звезда» красиво обыграла здесь же кременчугский «Днепр» со счетом 6:3.

Но то был «Днепр», а это — «Спартак»...

На 10-й минуте Ефим Спrikут с выгодной позиции пробил мимо ворот и тут же красно-белые ответили контратакой. Сергей Рожков метров с двадцати пробил в сторону ворот кировоградцев. Мяч угодил в штангу, а Жак даже не реагировал. Еще через пару минут удар Виктора Выходцева заставил снова поволноваться «Звезду» — мяч прошел рядом с прямоугольником ворот.

21-я минута подарила зрителям великолепную дуэль Поркуян-Маслаченко. Вратарь москвичей вы-

шел победителем. После этого игра несколько приутихла, но концовка первого тайма привела всех в восторг: шесть угловых подряд возле ворот Маслаченко.

Второй тайм стал как-бы продолжением первого. На удар Спrikута, взятый вратарем «Спартака», острым уколом ответил Рейнгольд. И москвичи на целых десять минут осадили ворота «Звезды». Да как атаковали!!! На 55-й минуте Виктор Филин, отбиваясь от нападающих «Спартака» в своей штрафной, травмировал... своего голкипера. Вместо Жака на поле вышел Иван Барамба.

Но все решила 77-я минута. Калашников сыграл с Кравченко, а тот увидел на левом фланге Босого. Неотразимый удар с лета последнего заставил капитулировать Маслаченко. 1:0.

А завершился матч гулом штанги кировоградских ворот после удара Рожкова. Большего «Спартак» в тот день сделать не сумел...

ЦЮРИХ, КЕЛЬН, «МАЛЬБОРО КАП»

Да, «Спартак» перед началом футбольного сезона поездил немало.

В Цюрихе красно-белые стали победителями международного турнира по мини-футболу. Здесь кроме спартаковцев играли команды «Динамо» (Загреб, Югославия), «Вердер» (Бремен, ФРГ), «Цюрих» (Швейцария).

В финале «Спартак» победил югославов со счетом 4:2.

Затем был Кельн...

«Спартак» снова стал первым, обыграв в полуфинале «Кельн» со счетом 4:1, а в финале — «Байер-04» из Леверкузена — 7:1. Станислав Черчесов был признан лучшим вратарем турнира, а Сергей Родионов стал лучшим бомбардиром.

А вот в ежегодном международном турнире «Мальборо Кап», который проводится в Гонконге спартаковцы были третьими. В полуфинале москвичи уступили пражской «Спарте» — 0:1, а в матче за третье место победили хозяев — 4:1.

ДАСАЕВ, БУБНОВ, ХИДИЯТУЛЛИН И ДРУГИЕ...

Как известно эти бывшие спартаковцы сегодня выступают за рубежом.

Однако вспомним обо всех: 34 советских футболиста играют в 13 странах.

Австрия — С. Шавло.

Филиппин — Л. Буряк, В. Морохин.

Франция — В. Хидиятуллин, А. Бубнов, Г. Мхитарян.

Италия — А. Заваров, С. Алейников.

Швеция — С. Пригода, С. Андреев, И. Пономарев, В. Евтушенко, В. Хлус, А. Галайба, В. Петраков, Р. Хасанов, Т. Сулаквелидзе, Р. Шенгелия.

Испания — Р. Дасаев.

Турция — И. Вишневский.

ФРГ — В. Расюкас, С. Якубаускас, И. Беланов, С. Горлукович, А. Бородюк, В. Пасулько, В. Лютый, Е. Шахов.

Англия — С. Балтача.

Кипр — О. Блохин.

Марокко — И. Жекю, О. Таран.

Израиль — С. Барабаускас.

Болгария — С. Осипов.

СПАРТАК - 90

Начальник команды — Н. П. Старостин.

Главный тренер — О. И. Романцев.

Тренеры — В. В. Жиляев, В. В. Покровский.

Вратари:

В. Дербунов (1967)

Г. Ставче (1969)

С. Черчесов (1963)

Защитники:

С. Базулов (1957)

Е. Бушманов (1971)

Д. Градиленко (1969)

В. Кульков (1967)

Г. Морозов (1962)

Б. Поздняков (1962)

Ю. Суслопаров (1958)

Д. Хлестов (1961)

Полузаштитники:

А. Берлизев (1972)

О. Иваев (1967)

В. Карпин (1969)

А. Мостовой (1968)

В. Новиков (1971)

Ю. Секинаев (1962)

И. Шалимов (1969)

Нападающие:

Г. Перепаденко (1964)

Д. Попов (1967)

Г. Семин (1967)

С. Родионов (1962)

Ф. Черенков (1959)

В. Шмаров (1965)

Окончательный состав команды «Спартак», а также состав команды «Звезда» будут объявлены по радио

Это было... было...

Играет „ЗВЕЗДА“



Календарь игр Кировоградской «Звезды»

- 8 апреля. «Звезда» — СКА (Киев)
11 апреля. «Звезда» — «Десна» (Чернигов)
16 апреля. «Авангард» (Ровно) — «Звезда»
19 апреля. «Подолье» (Хмельницк.) — «Звезда»
24 апреля. «Звезда» — «Динамо» (Б. Церк.)
27 апреля. «Звезда» — «Полесье» (Житомир)
4 мая. «Судостроитель» (Никол.) — «Звезда»
7 мая. «Кристалл» (Херсон) — «Звезда»
15 мая. «Звезда» — «Чайка» (Севастополь)
18 мая. «Звезда» — «Океан» (Керчь)
26 мая. «Прикарпатье» (Ив.-Фр-к) — «Звезда»
29 мая. «Закарпатье» (Ужгород) — «Звезда»
1 июня. «Звезда» — «Кривбасс» (Кр. Рог)
7 июня. «Звезда» — «Днепр» (Черкассы)
26 июня. «Звезда» — «Торпедо» (Запорожье)
29 июня. «Звезда» — «Колос» (Никополь)
12 июля. «Нефтяник» (Ахтырка) — «Звезда»
15 июля. «Маяк» (Харьков) — «Звезда»
20 июля. «Шахтер» (Павлоград) — «Звезда»

Чемпионат. Первый круг



БУКЛЕТ К МАТЧУ «ЗВЕЗДА» —
«СПАРТАК» ПОДГОТОВИЛИ
С. БОНДАРЕВ И А. БЕЗЛАКА.

ЦЕНА 80 коп.